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Постановка проблеми. Однією з основних реформ, що здійснюються в 

Україні, є впровадження децентралізації влади. Система місцевого 

самоврядування яка існувала раніше не задовольняла потребам суспільства. 

Функціонування органів місцевого самоврядування у більшості територіальних 

громад не забезпечувало належного створення та підтримки єдиної державної 

системи цивільного захисту (ЄДСЦЗ). 

У сучасних умовах господарювання проблема ЄДСЦЗ набуває особливої 

актуальності. І в цьому важливе значення належить ефективній та своєчасній 

системі реформ, які повинні здійснюватися не лише на загальнодержавному 

рівні, а  стосуватись органів місцевого самоврядування. 

Основна проблема у цьому питанні полягає в оптимальному поєднанні 

місцевих і загальнодержавних інтересів та в реалізації цілеспрямованої політики 

щодо впровадження та підтримки ЄДСЦЗ на місцях. 

Тому одним із основних заходів сучасного реформування адміністративно-

територіального устрою країни є побудова надійної системи захисту населення і 

територій від надзвичайних ситуацій, здатної гарантувати безпеку населення. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. В Україні проводиться  робота 

з удосконалення ЄДСЦЗ через упорядкування законодавчої бази. 

Прийнятий у 2013 р. Кодекс цивільного захисту України [1] включає в себе 

основні положення щодо побудови та організації діяльності державної системи 

цивільного захисту її органів управління, визначає повноваження центральних і 

місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, суб'єктів 

господарювання, визначає принципи побудови цивільного захисту й завдання 

ЄДСЦЗ, склад сил цивільного захисту, порядок їх утворення та врегулювання  

інших питань у цій сфері. 

Аналіз світового досвіду показує, що особливістю побудови та 

функціонування ЄДСЦЗ провідних країн світу є: наукове та економічне 

обґрунтування питань, пов'язаних з цивільним захистом; безумовне виконання 

юридичних і правових законодавчих актів; прозорі і зрозумілі механізми 

реалізації завдань цивільного захисту; підтвердження прийнятих програм і 

заявлених цілей фінансовими й матеріальними ресурсами; стабільність системи 

управління цивільного захисту та сил цивільного захисту. Тому саме на цьому 
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слід зосередити увагу під час чергового реформування ЄДСЦЗ України, останні 

зміни якого відбулись у 2020 р. [3]. 

Основні матеріали дослідження. У ході реформи місцевого 

самоврядування та територіальної організації влади важливі для безпеки 

населення, в сфері ЦЗ повноваження передано до  територіальних громад.  

Запорізька область нараховує у своєму складі 5 районів, в яких є 67 

об’єднаних територіальних громад. Населення складає 1 682 534 чоловік на 

території яка складає 26 737,37 км2. Саме на рівні територіальних громад 

організовуються та реалізуються основні заходи захисту населення і територій, 

в сфері цивільного захисту.  

Кожна територіальна громада має навчитися планувати та організовувати 

захист населення і територій від ймовірних надзвичайних ситуацій відповідно до 

Кодексу цивільного захисту України, Закону України «Про місцеве 

самоврядування в Україні» та інших чинних нормативно-правових актів. 

Відповідно до пункту 19.2 [1] визначені повноваження органів місцевого 

самоврядування у сфері цивільного захисту. 

Але на сьогодні система місцевого самоврядування не завжди  задовольняє 

потребам суспільства через не досконале виконання всіх повноважень органів 

місцевого самоврядування у сфері цивільного захисту.  

На цей час у більшості територіальних громад не забезпечується надання 

населенню органами місцевого самоврядування, високоякісних і доступних 

адміністративних та інших послуг на відповідних територіях. Також це 

стосується забезпечення та створення в громаді ефективної системи цивільного 

захисту щодо належного захисту населення і територій громад від наслідків 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру.  

В деяких випадках, державні програми з питань цивільного захисту, не 

завжди фінансуються на достатньому рівні, внаслідок чого не можуть бути 

виконані у повному обсязі.  

На території більшості створених ОТГ є всі види небезпеки: техногенного 

походження – хімічна, біологічна, радіаційна, гідродинамічна, пожежно-

вибухова; природного походження – підтоплення повенями та ґрунтовими 

водами, інші небезпечні процеси. 

Зміни стали відчутними на місцевому рівні невдовзі після ухвалення Закону 

України «Про добровільне об’єднання територіальних громад» [4]. Але у 

багатьох випадках, в наслідок реформ на місцях більшість територіальних 

громад  залишаються наодинці зі своїми проблемами. 

Визначені Законом № 280/97-ВР [5] повноваження органів місцевого 

самоврядування з питань цивільного захисту практично не змінилися, за 

винятком того, що з прийняттям Кодексу цивільного захисту України [1] були 

внесені зміни до п. 3 ст. 36 цього закону – закріплено, що до відання виконавчих 

органів сільських, селищних, міських рад належить таке делеговане 

повноваження як організація та участь у здійсненні заходів, пов’язаних з 

цивільним захистом (ЦЗ) на відповідній території. 

Законом України «Про місцеве самоврядування України» та статтею 19 

Кодексу цивільного захисту України визначено повноваження органам 



188 

 

місцевого самоврядування у сфері організації заходів цивільного захисту, а саме 

– запобігання надзвичайним ситуаціям, захисту населення і територій від 

природних та техногенних загроз, реагування на надзвичайні ситуації та 

ліквідації їх наслідків [1, 5]. 

Нормативно-правові акти і методичні рекомендації останніх років 

визначили широку низку повноважень об’єднаної територіальної громади у 

сфері цивільного захисту. Відповідно до Закону України «Про добровільне 

об’єднання територіальних громад» [4], первинним суб’єктом місцевого 

самоврядування, носієм його функцій і повноважень є територіальна громада.  

Однією із надзвичайно важливих ланок у ланцюзі протидії надзвичайним 

ситуаціям є підготовка територіальної громади щодо виникнення різних НС.  

Відповідно до Кодексу цивільного захисту [1] та Концепції реформування 

місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні [6] до 

компетенції об’єднаної територіальної громади у сфері цивільного захисту 

пропонується віднести наступні повноваження: 

- своєчасно здійснювати забезпечення оповіщення та інформування 

населення про загрозу і виникнення НС. Згідно [1] місцеві автоматизовані 

системи централізованого оповіщення функціонують у відповідних 

адміністративно-територіальних одиницях для забезпечення прийому сигналів і 

повідомлень від територіальної автоматизованої системи централізованого 

оповіщення та здійснення оповіщення у разі загрози виникнення або виникнення 

надзвичайних ситуацій.  

- організовувати робіти пов’язанні з гасіння пожеж та ліквідацією наслідків 

НС. Організація гасіння пожеж у сільській місцевості, повинна відповідати  

вимогам щодо прибуття першого підрозділу до об’єкта гасіння пожежі в 

допустимі значення (20 хв.). Концепцією [6] до основних повноважень органів 

місцевого самоврядування віднесено забезпечення гасіння пожеж, подальший 

розвиток існуючих та утворення нових пожежно-рятувальних підрозділів для 

забезпечення місцевої та добровільної пожежної охорони. Гасіння пожеж має 

здійснюватися спільними зусиллями підрозділів місцевої пожежної охорони, 

добровільних пожежних команд та пожежно-рятувальних підрозділів ДСНС. 

- організація укриття населення в захисних спорудах цивільного захисту. 

Необхідно контролювати стан захисних споруд цивільного захисту на території 

громади, вчасно організувати укриття населення в захисних спорудах.  

- організація та здійснення евакуації населення, майна у безпечні райони,  

розміщення та забезпечення життєзабезпечення населення. Оцінка обстановки, 

яка може виникнути на території ОТГ при надзвичайних ситуаціях і потребує 

проведення обов’язкових евакуаційних заходів. Заздалегідь здійснювати 

планування евакуаційних заходів та проводити організаційну роботу щодо 

роз’яснення населенню порядку дій під час евакуаційних заходів.  

- забезпечення хімічного, радіаційного та медичного захисту населення. 

Необхідно провести оцінку впливу наявних хімічно небезпечних об’єктів в зонах 

прогнозованого забруднення. Організувати забезпечення ЗІЗ населення від 

небезпечних хімічних та радіоактивних речовин. Створення системи 

спостереження за радіаційно-хімічною обстановкою на території громади. 
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- здійснення навчання населення до дій у надзвичайних ситуаціях. 

Організувати роз’яснювальну роботу, забезпечити  інформування населення в 

громадах щодо дії на випадок НС. 

- створення та розвиток місцевих пожежних команд. Органам місцевого 

самоврядування створювати місцеву пожежну охорону. В кожному населеному 

пункті громади формуються добровільні пожежні формування, які проходять 

відповідну підготовку та взаємодіють із підрозділом пожежної охорони громади, 

в зоні дії якого розташований населений пункт. 

Крім того, особи керівного складу та фахівці органів місцевого 

самоврядування, діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів 

з питань цивільного захисту, у перший рік призначення на посаду і періодично 

один раз на три-п’ять років зобов’язані проходити  навчання. 

На сьогоднішній день вкрай важливим для попередження та ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій є ефективна система державного управління. 

Надзвичайні ситуації будь-якого характеру завжди приносять негативні наслідки 

як для всієї соціально-економічної системи країни, так і для кожної людини. І 

оскільки вони поширюються досить швидко, важливим є своєчасно та 

оперативно відреагувати на них та мінімізувати їх наслідки. Саме ці завдання 

повинні бути в пріоритеті органів місцевого самоврядування. 

Органи місцевого самоврядування повинні швидко та професійно реагувати 

на надзвичайні ситуації. Однак на ефективність діяльності органів місцевого 

самоврядування впливає механізм взаємодії між різними рівнями місцевого 

самоврядування, а також достатньої кількості сил та засобів [7].   

Серед широкого спектру проблем у сфері цивільного захисту 

територіальних громад особливе занепокоєння протягом тривалого часу 

викликає незадовільний стан протипожежного захисту сільської місцевості, де 

щороку виникає більше 35 % від загальної кількості пожеж із загибеллю близько 

50 % людей, а прямі збитки сягають сотні мільйонів гривень [8].  

У 2016 році, з метою надання допомоги органам місцевого самоврядування 

новостворених об’єднаних територіальних громад щодо ефективної організації 

їх роботи з питань цивільного захисту Державна служба України з надзвичайних 

ситуацій започаткувала розробку Практичного порадника, який містить зразки 

типових документів, алгоритмів дій, варіанти рішень місцевих рад та виконавчих 

органів. Зміст цього Практичного порадника відображає основні завдання 

об’єднаних територіальних громад з питань цивільного захисту [9].  

Варто зауважити, що проблема вдосконалення державного управління у 

сфері цивільного захисту, запобігання і ліквідації надзвичайних ситуацій має 

велике соціальне значення і тому набуває все більшої актуальності в сучасній 

науці Так, сьогодні ризик виникнення в Україні надзвичайних ситуацій 

залишається ще достатньо високим, а рівень негативних техногенних та 

екологічних чинників у декілька разів перевищує середньоєвропейський. 

Висновки та рекомендації. Таким чином, на сьогоднішній час проблема 

цивільного захисту територіальних громад є надзвичайно актуальною та 

важливою для захисту населення та територій від різних НС. Важливу роль у 

забезпеченні цього відіграють органи місцевого самоврядування. 
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Основні функції органів місцевого самоврядування із забезпечення 

цивільного захисту та створення ЄДСЦЗ територіальних громад потребують 

належного вдосконалення. Варто зазначити що таке реформування повинно 

відбуватись на основі досконалої нормативно-правової бази в країні. Тому 

першочерговою задачею для забезпечення надійного захисту населення є та 

територій від впливу надзвичайних ситуацій є вдосконалення вітчизняного 

законодавства з цивільного захисту та надзвичайних ситуацій. 
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